

莫再蹉跎歲月 望立會「急民所急」

梁振英：新架構改善效率 建公屋縮短10月



香港文匯報記者莫雪芝攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特區行政會議通過「3司2副司14局」新政府架構，但一些反對派議員卻有意拖延相關法例的通過。候任特首梁振英（左圖）強調，住屋難以及貧富懸殊等問題困擾香港多年，近年更有惡化趨勢，並以公屋建屋期目前需時6年為例，指根據他重組現政策局職能的建議，最少可將之縮短至5年多，有助發揮港人賴以成功的「處事利落、有效率」的優勢，故期望今屆立法會「急民所急」，盡快通過特區政府改組的建議。「香港食老本食得差不多，不能再蹉跎歲月。」（尚有相關新聞刊A15版）

梁振英昨晨在接受電台訪問時，舉房屋發展為例，解釋新政府架構改組建議的必要。他說，房屋問題困擾香港多年，包括公屋輪候時間長、工廠剝房惡化，以至籠屋又死灰復燃，但於5年前成立的運輸及房屋局，需要同時掌管基建、房屋及運輸產業「三大板塊」，涉及公共交通事業管理、票價及服務水平的檢討，以至香港國際機場第三條跑道等大型基建，工作量過大，導致部分工作無法達致預期的成效。

公屋多關卡 建期3年拖6年

他認為，房屋問題並非因香港缺乏土地以及建造業能力不及等客觀條件限制，歸根究柢是因為規劃不當，導致發展「失速」，令香港要靠「食老本」蹉跎歲月，並以目前的公屋建築期「必須」需時70個月為例，坦言其中涉及很多的環節關卡，如原本建築期只需3年，卻被拖延到差不多6年才能完成，可嘆的是市民在長時間面對這環境下，似乎已習慣

了政府做事「拖拖拉拉、係咁慢」。老本幾食盡 優勢須發揮

梁振英坦言，「香港食老本食得差不多，不能再蹉跎歲月」，以興建公屋為例，特區政府其實可以定下目標，將現時70個月的建築期減至60個月，而他建議的新政府組織架構，將發展局及運輸及房屋局分拆成「房屋規劃及地政局」及「運輸及工務局」；由「房屋規劃及地政局」局長統掌房屋規劃地政，解決現屆運輸及房屋局和發展局分掌房屋及土地的「艱難統籌」。

梁振英又強調，香港人聰明有創意，更具做生意的本事，並得到中央政府全力支持及提出CEPA等一系列惠港措施，這是香港的優勢，而透過重組現政府架構，能夠確保香港的產業政策要求清晰，由「分餅」變成「做大個餅」，自己上任後定會「捨棄理念」，及看緊外圍經濟狀況，「正如飛機保持一定航行速度般確保施政效率」，並有信心新政府可以做得好。



候任特首梁振英主禮教聯新會開幕式，獲贈「嵌名」對聯，激勵他履新「振揚政務安社會，英發雄姿報國社」。香港文匯報記者莫雪芝攝

被問到是次改組未經公眾諮詢是否「跨越程序」時，他強調，自己非常重視民意，故在2011年12月提出參選時政綱，已主張政府要重組架構，並不斷落區、出席居民大會及接受傳媒採訪，在經過兩三個月的民意諮詢始修改推出政綱定稿，反映大家都認為政府架構有改組的需要，自己稍後並會出席立法會公聽會及聆聽公務員團體的意見。

埋班尚及時 香港可向前

面對反對派「拉布」或令改組方案被拖延，梁振英坦言，即使現屆立法

會未能通過改組建議，新政府仍然能夠運作，但施政只會維持過去的效率和速度及效果，無法及時把握契機、盡快推動香港文化及經濟發展，拖延審議對社會發展無好處。

他重申，倘最後未能趕及在今個立法會期通過，估計要等新屆立法會議員就職後，才能再將建議遞交相關委員會討論，到明年4月方能獲通過，故期望改組建議能獲得本屆立法會議員及廣大社會的配合，「急民所急」，讓新班子在今年7月1日「整齊上班」。改變社會發展及經濟發展停滯不前的局面。

用才不分新舊 組班順利

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）新一屆特區政府問責班底的籌組進入最後階段，候任行政長官梁振英表示，越來越多朋友，願意在今日的社會環境服務大眾，而自己亦貫徹「用人唯才、不分新舊」，目前的組班過程順利，並承諾問責班子日後會頻繁落區，體現特區政府新文化。

不慣「金魚缸」有人拒「入閣」

梁振英昨晨在電台訪問時說，新聞問責班子理念未必要和他完全一致，自己會循「三大準則」選才，包括要有理念、有承擔及有一定政治工作的能力，同時亦要多落區，直接聽取市民及持份者心聲，將政府的想法與市民交流，「社會普遍認為過往官員較

少落區與市民交往，希望我及我的問責團隊都能多落區」。

他形容，從政者有如生活在「金魚缸」般，「受到360度的透明監察」，令很多有能力、有承擔者因不習慣目前的政治環境而拒絕加入政府，亦確有獲邀人士考慮到年紀、身體及家庭的因素而拒絕「入閣」，但自己亦樂見越來越多政府內外從事不同崗位專業的朋友願意加入政府，「在今日香港社會環境下，有需要作點犧牲投身政府為大眾服務」。

另外，被問及多名現屆特區政府主要官員會否留任時，梁振英在另一公開場合未有評論，只重申自己「用人唯才、不分新舊」，不會因為有人出任現屆政府主要官員就將之剔除在遴選名單外。

特首普選門檻 各界共商

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）推動香港社會就2017年行政長官及2020年立法會「雙普選」凝聚共識，是新任特首的「重要任務」之一，其中特首普選的參選門檻是最容易引發爭議的問題。候任特首梁振英表示，自己在參加特首選舉後，體會到參選者爭取提名票的心情，故承諾特區政府一定會透過社會討論並和各界磋商，提出完整的選舉方法。

2017競逐連任 接受普選檢驗

梁振英昨晨在電台訪問中被問及2017年特首普選門檻的問題時表示，回想起自己競選特首期間，透過「搵石仔」、一步一步爭取150張提名票，故對此有實踐的體會，但坦言門檻的制定並非他個人的事，而是需要經過討論、商議，故自己無法在現階段承諾屆時的提名門檻到底會如何。不過，他強調，特區政府定會

就此提出香港市民普遍可接受的選舉方法，又指自己在正式上任前後，均願意接受香港整體社會監督，希望大家本着「愛港愛家」，多發聲，少蹉跎，此舉肯定有利社會發展。

梁振英又表明，自己有意於2017再參選競逐特首選舉，屆時市民就能夠利用選票，反映對他政績的看法。

便利傳媒採訪 確保集會自由

另外，就港人關注的言論及集會自由，梁振英說，香港表達意見的自由獲法律的充分保障，而便利傳媒採訪更是特區政府責任，相信保安局及警方在不影響維持治安的原則下，會配合傳媒採訪，「（我）過去做公職，包括當選行政長官，一向都非常重視傳媒的作用及雙向溝通，（故）行政會議通過改組後，（我）立即向傳媒舉行簡報會」。又保證上任後不會破壞現有的集會及示威自由。

市民烽煙撐重組 勿怕抹黑

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）候任特首梁振英當選後即履行競選承諾，提出「3司2副司14局」的政府架構改組，期望可扭轉目前「議而不決」的流弊。在電台「烽煙」節目上，市民均支持梁振英重組現政府架構，期望他「講得出做得到」，盡力去解決住屋及醫療問題，盡力收窄貧富懸殊，並寄語他不要怕被抹黑，應為信守承諾努力加油。

CY有「雞」 反對派莫唔「豉油」

李先生認為，反對派不要阻撓政府重組架構，坦言梁振英施政倘稍有差池，定會受到全民的監察，並舉煮豉油雞為例，說：「等同界呷隻雞」（梁振英），但（反對派）唔界佢加豉油，到時隻雞唔好食（反對派）無得賴……『泛民』不能夠為反對而強人所難，7,000幾萬其實佔政府日常開支好小比例。」

自由黨 新民黨：阻撓逆民意

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港市民普遍支持候任特首梁振英提出的「3司2副司14局」建議，並希望現屆立法會內反對派不要故意阻撓。自由黨主席劉健儀表示，相信公眾不希望現屆立法會議員癱瘓議會，更不希望見到梁振英7月1日就職時沒有班子。原全國港區人大代表吳康民亦指，新架構建議只是小調整，現屆立法會沒有「拒不通過」的理由。

劉健儀：望CY向議員全面清晰解釋

劉健儀昨日在一公開場合被問及重組政府或被反對派阻撓時笑說，「重組建議的阻力一定不會來自自由黨」，強調該黨會抱着非常積極的

態度，審視梁振英的建議是否合情合理、符合大眾期望和公眾福祉，「只要梁振英的提議是一個好建議，自由黨一定會配合下屆政府」。

她相信，可以趕及在今屆會期結束前完成審議，故期望現屆議員盡快審議，回應公眾對「新政」的期望，並希望梁振英可親身向議員全面、清楚介紹其建議，說服議員這是「最佳的安排」。

葉劉淑儀：公務員可適應體制改變

新民黨主席葉劉淑儀亦支持架構重組，又認同倘有好的人才出任新班子，特區政府「值得每年額外多花7,000萬元」。

儘管有指新架構或會衝擊公務員體制，但她相

信他繼續堅持信守，日子有功，「受過教育的香港人都不會受（反對派的）抹黑所影響」。

望予重症患者 公院「打尖」權

多名市民亦提到自己對新一屆政府的期許。常駐內地的63歲李先生期望梁振英在上任後為長者往返內地及香港提供交通津貼，「我們不是貪心，有時都要返港看醫生及探子孫，過去多次致電「烽煙」節目反映意見，政府都不受理，希望政府放寬強積金及提供交通津貼」。

李太太則希望梁振英上場後可改善公共醫療輪候問題，又舉自己親戚患上腸癌為例指，即使情況嚴重，重病者仍要排長龍不可「打尖」，而去私家醫院檢查最少要10萬元，病患難以負擔，希望新一任的食物及衛生局局長可以關注到市民醫療需要。

信，公務員有足夠智慧及能力適應體制上的改變。

葉劉淑儀又透露，自己稍後會就新架構問題向梁振英提出建議，希望新增設的2名副司長，應可直接向特首負責，以符合新屆政府重視效率的理念，否則新副司長非但未能有效分擔司長的工作，更會令司長的一層變成政府工作的瓶頸。

吳康民：僅屬小調整 議員勿搗蛋

吳康民昨日被問及有關問題時表示，「3司2副司14局」的建議「不是大調整，只是小調整」，「針對政務司司長和財政司司長工作繁忙，增加兩個副司長，是應有之舉」，並強調除非有關建議引起公眾不滿，否則倘有立法會議員強行阻撓議案通過，將會令市民留下「故意搗蛋」的印象。